

来稿请寄：宁波晚报总编室

邮箱：nbwbpinglun@163.com nbwbpj@126.com

用法治的“药方”根治买分卖分

□徐剑锋

男子兼职用假身份证、假驾驶证代人记分，结果当场被交警识破并抓获。最终，男子因犯伪造国家机关证件罪和犯伪造居民身份证罪，数罪并罚，被江东法院判处有期徒刑1年。（5月5日《宁波晚报》）

“史上最严交规”实施以来，许多司机处处谨慎、时时小心，生怕一不留神违章被扣分而重返驾驶课堂。这也让一些“分贩子”嗅到了市场“商机”，打着“擦边球”开发出代扣分业务，并迅速形成了一条龙服务的“灰色产业链”。

显而易见，“买分卖分”看似你情我愿的“双赢”之举，实际上买卖双方都涉嫌违法，且与新交规加大违章处罚力度的本意背道而驰。尤为令人担心的是，有了代扣分的“法宝”，司机们便会放松警惕，久而久之养成交通陋习，交通安全也就沦为纸上谈兵了。说得严重一点，买分者是对自己和他人生命的极端漠视，而卖分者则形同于谋财害命。

尽管公安交管部门对此始终保持“零容忍”，但为何“买分卖分”仍会“风生水起”？说到底，是有“空”可钻。其一，新交规在记分处罚周期、分值累

积清零、行驶证和驾驶证匹配等方面存在漏洞，而且《道路交通安全法》、《治安管理处罚法》对处理“买分卖分”也缺乏法律规范和具体标准；其二，只要不是被交警现场“逮个正着”，电子监控摄像往往是“只认车号不认司机”；其三，接受违章处罚时，公安交管部门“睁一眼闭一眼”地只认钱不管证，有的甚至沦为“罚款经济”。如此语境下，“沉睡驾照”怎会没有“用武之地”，进而成为“削峰填谷”的销分工具？

法治社会，必须让“买分卖分”无立足之地。从目前来看，在技术和制度层面堵塞漏洞很有必要，比如，加大现场执法力度、提高监控抓拍分辨能力；再如，对记分周期内拥有良好驾驶记录的司机，不妨给予适当的奖励等。治标要治本，最终还得开出法治的“药方”。除了要依法顺藤摸瓜、毫不留情地打掉代扣窝点，并对驾照来源一查到底外，还应通过完善法律条款来提高刑罚标准：对于情节轻微的“买分卖分”行为，可视作违反《治安管理处罚法》，给予罚款、吊销驾照甚至治安拘留的处分；情节严重的应进行定罪，并判处监禁。只有厘清法律边界、练好执法必严“内功”，才能彻底斩断“买分卖分”的“灰色利益链”，让买卖双方各行其道、各守其规。

H 画里话外



西安城南明德8英里小区的一名小学生不愿意去上学，因为他的爸爸开走了丰田霸道越野车，他不得不坐舅舅的普通小轿车上学，他觉得太丢脸所以不愿意去学校。（4月6日《华商报》）

虽然炫富的是孩子，但真正应该反思的却是大人，因为正是我们的教育和引导不够，甚至说正是我们的身体力行，才成了孩子一个坏的榜

样。造成现在很多孩子喜欢炫富攀比心理的一个重要原因就是社会大环境中炫富和攀比的风气，而我们能做的，就是在日常的教育和生活中，加强对孩子的引导，包括引导他们树立正确健康的人生观、价值观，帮助他们培养对物质和金钱正确的态度。这无疑既是学校和老师的责任，同时也是家长的责任。

苑广阔/文薛红伟/绘

R 热点热议

研究“石头剪刀布”并非儿戏

□蔡辉

近日，我国科学家公布“石头剪刀布”策略研究成果，被网友们称为“闲的”、“纯属吃多了撑的”，质疑搞这种研究是虚耗科研经费。（5月5日《新京报》）

网友们的判断基于常识与个体经验，一般而言，这比盲信积极，但在现代社会中，常识与个体经验也在不断进步：500年前，太阳围着地球转是常识；200年前，上帝造人是常识；100年前，理性万能是常识。而今天，这些常识都已被推翻。

同样，个体经验也在不断改变，想到元代时手纸才普及，清末时老北京街上到处是粪便，空气中飘满异味，恐怕没人愿意回到过去。

技术总在耕耘人性，总在刷新常识。这意味着，要判断新成果的优劣，应有更高的价值维度，即理论思维。正如马克思所说：一个民族要想站在科学的高峰，就一刻也不能离开理论思维。

牛马不知自己劳累，猪狗不知自己肮脏，因为它们没有抽象思维能力，无法建立起参照系，只好

接受现实。而人类则不同，我们可以用理性构建可能的生活，从而对现实进行批判，并改造现实。

“石头剪刀布”式的策略研究，在国外并不罕见，表面看没什么用，但当牛顿面对苹果而沉思时，当伽利略从比萨斜塔上扔下两个实心球时，我们能说也是“吃多了撑的”吗？

科学需要研究普遍规律，因为只有站得更高，才能更深刻地改变我们的视野与生活，汲汲于有用没用，其实是一种“原始思维”，正如列维—布留尔在《原始思维》中写的，美洲原始人能叫出上万种植物的名字，超过欧洲顶级的植物学家，可他们却把同种植物的根茎叶花果赋予不同的名字，因为“用处”不同。

事实证明，“有用”对思维而言是一种巨大的诱惑，很容易让我们摒弃理性，走向功利，结果造成知识的无效积累，记忆负担日增，在沉重的学习压力下，下一代人的创造空间也被窒息。

或许“石头剪刀布”策略研究仍有粗糙、不严谨的地方，但这应放在学术领域中讨论完善，让公众投票决定牛顿定律是否成立，这显然是荒谬的。

J 街谈巷议

斥资千万研究新奶粉 勿忘同步更新质量观

□杨兴东

北京市科委立项，市财政拨付给北京三元的1077.97万元即将到位，用于后者承担的“安全健康婴幼儿配方乳粉的研究与产业化”研发项目。据了解，政府为婴幼儿奶粉研发专门立项，并拨付大额资金，在北京乃至全国都是首次。（5月5日《北京青年报》）

面对国产奶粉难以自拔的信任泥潭，北京市相关部门这一次的科研资金投入，被视为一次对民族奶粉品牌的救助。确实，就目前而言，国产奶粉特别是国产婴幼儿奶粉，在市场上的表现难言乐观。为解救这种困局，也的确需要一个专为婴幼儿“私人订制”的奶粉横空出世。但良好的愿望、千万的投资能否变为实际，激发“土奶粉”神话的崛起，仍需要进一步观察。

对婴幼儿奶粉而言，目前市场需要的其实并非只是一个新品种，而是一个喝得绝对健康与安全的奶粉。换言之，国民对婴幼儿奶粉的要求，已是一种基于底线的诉求。在这种普遍性怀疑未有强有力监管舒缓之前，单纯依靠品种上的更新换代，恐难以助推“土奶粉”的崛起。重建公众对于“土奶粉”的信心，这既需要市场情绪的自我修复，更有赖于整体监管体系的持续发力，也同样离不开奶粉企业自身的自律与自省。

以此而论，对三元以及北京相关部门而言，投入千万研发，仅是一种资金上的魄力，能否借着研发新品种的契机，树立一种质量至上的市场观，其实是更为重要的事情。而这，既是三元一家奶企需要学会的，亦是“土奶粉”崛起的必要条件。

D 读者来信

守护程序正义 需要付出成本

□杨朝清

家住西安太华路社区的靳先生遇到了件棘手的事——母亲生前存在银行的480元，不取可惜，要取就得先花1000元。原来，当靳先生拿着存折去西安银行取款时，被告知需要其他5个兄弟姐妹先进行《放弃继承权声明书》的公证。经咨询，公证费得花1000元。最终，靳先生通过与兄妹商量决定放弃取出这笔存款。（5月5日《华商报》）

按照老百姓朴素的“比较经济学”，花1000元成本获取480元收益，显然背离了理性选择的基本逻辑。在眼球效应时代，在喧嚣情绪的遮蔽下，“钱难取”很容易引发公众对程序繁琐、规则生硬冰冷的批评。

然而，我们每个人既是社会规范的受益者，也是社会规范的建设者。银行对已亡故客户的继承权进行审慎操作，其目的就是保障客户的资金安全、防范风险，这原本无可非议。如果银行在执行过程中不严格遵循程序正义，难免会被某些人找到漏洞，从而给客户带来经济损失，给银行带来声誉损伤。

放弃继承权公证作为一种规则，讲究一视同仁的原则，不因个体偶然的特殊情形而发生改变。如果人们随意地解释规则，随意地执行规则，必然导致规则的权威性和合理性大打折扣。社会规范很多时候只能保障绝大多数情况下的正义，那些小概率的、极端情形上的不近人情，也许正是人们为了享受金融安全必须支付的代价。

在这起事件中，银行并没有过错，市民“钱难取”在本质上是为守卫程序正义支付成本。从这个角度上说，银行固然需要改进服务、加强管理，公众也需要对银行的审慎操作多一些理解和支持。